

從聖經透視

Revealing
The
Spiritual
Realm
Through The Bible

靈界真相

為何您我都需要知道靈界的真相？

為何世上會出現各種不同的宗教學說？

世界末日與靈界有甚麼關聯？

劉立泰——著

從聖經透視

靈界真相

Revealing
The
Spiritual
Realm
Through The Bible

劉立泰

著

目錄

| | |
|------------------|-----|
| 作者簡介 | 4 |
| 序言 | 6 |
| 說明 | 9 |
| | |
| 1. 瞞界，與我何干？ | 10 |
| 2. 天使的起源 | 20 |
| 3. 舊約的「怪獸」 | 26 |
| 4. 從摩西五經看靈界真相 | 38 |
| 5. 從歷史書看靈界真相 | 48 |
| 6. 從約伯記看靈界真相 | 58 |
| 7. 從詩篇看靈界真相 | 64 |
| 8. 從以賽亞書看靈界真相 | 72 |
| 9. 從以西結書看靈界真相 | 80 |
| 10. 從但以理書看靈界真相 | 86 |
| 11. 從十二小先知書看靈界真相 | 94 |
| 12. 偶像、假先知與邪靈 | 102 |
| 13. 聖經記載的通靈術 | 106 |
| 14. 耶和華的使者 | 116 |
| 15. 偉人／巨人 | 124 |
| 16. 舊約部分的總結 | 128 |
| 17. 參考書目（一） | 138 |

| | |
|------------------------|-----|
| 18. 從四福音書看靈界真相：神聖天使 | 146 |
| 19. 從四福音書看靈界真相：墮落天使（一） | 152 |
| 20. 從四福音書看靈界真相：墮落天使（二） | 162 |
| 21. 從使徒行傳看靈界真相 | 170 |
| 22. 從保羅書信看靈界真相：靈界的組織 | 178 |
| 23. 從保羅書信看靈界真相：神聖天使 | 186 |
| 24. 從保羅書信看靈界真相：墮落天使 | 190 |
| 25. 從大公書信看靈界真相 | 198 |
| 26. 從啟示錄看靈界真相 | 208 |
| 27. 敵基督與假先知 | 224 |
| 28. 混進教會的通靈術 | 232 |
| 29. 新約部分的總結 | 246 |
| 30. 附錄 | 256 |
| 31. 參考書目（二） | 264 |

作者簡介

劉立泰，香港人，香港中文大學生物系畢業。工餘時喜歡研究宗教比較、靈界世界及末世論等課題，並修畢恩福神學院舉辦的聖經研究碩士課程。作者電郵：nlau2002@yahoo.com.hk

作者出版：

《居間狀態》

Intermediate State

出版年份：2023 年 7 月

主要內容：從整本聖經的啟示解答
人離世後去向的問題

備註：實體書 + 電子書



《靈界真相（舊約篇）》

*Revealing The Spiritual Realm From
The Old Testament*

出版年份：2024 年 7 月

主要內容：從整本舊約聖經的啟示揭開
靈界真面目，破除坊間的迷思

備註：電子書



《靈界真相（新約篇）》

*Revealing The Spiritual Realm From
The New Testament*

出版年份：2025 年 3 月

主要內容：從整本新約聖經的啟示揭開
靈界真面目，破除坊間的迷思

備註：電子書



《從聖經透視靈界真相》*Revealing The Spiritual Realm Through The Bible* 主要內容就是上述兩本電子書的實體版。

序言

靈界是每個人不得不需要認真並且準確瞭解的課題。有不少人認為，目前所發現的 94 種化學元素¹ 透過各式各樣的化學反應及組合，形成地球所有的生命體、有機物及無機物。換言之，他們認為世上一切都是「自然而然」，這個宇宙不是來自創物主，他們也不能接受人類是有靈魂、更斷言世上不會有甚麼天使及鬼魔。這就是信奉自然主義、科學主義必然引伸出來的說法。

另一方面不同的宗教學說儘管細節上不盡相同，他們均一致地肯定靈界世界的存在。例如，佛教六道輪迴中的三惡道為畜生、餓鬼、地獄；道教充斥著神仙信仰及符咒法術²；孔子也知道要「敬鬼神而遠之」³。時至二十一世紀，林林總總「探靈」活動的影片充斥著互聯網，電視也不乏以探討靈界為題材的節目。這反映普遍人們雖然宣稱接受自然主義的進化論，但他們的思想與行動實際上不會接受世上沒有靈界的說法。

總之，自然主義者抗拒一切無法以科學知識來解釋的超自然現象，並認為關於靈界的事情都隸屬「迷信」的範疇。然而，

-
- 1 關於化學元素的基礎資料來自維基百科（網址：<https://zh.wikipedia.org/zh-hk/%E5%8C%96%E5%AD%B8%E5%85%83%E7%B4%A0>）。該處列出：「截至 2023 年，總共有 118 種元素被發現，其中有 94 種在地球上天然存在，分別是 1 號的氰至 94 號的鉔，而原子序為 95 以上者則是人造元素。」
 - 2 中國道教與鬼神信仰（網址：<https://kknews.cc/zh-hk/culture/lk2erve.html>）。
 - 3 孔子說：「敬鬼神而遠之」，這句話是什麼意思，孔子相信鬼神嗎？（網址：<https://www.163.com/dy/article/G4BI9GQR0528LD3R.html>）。

宣稱接觸靈界的人卻可以栩栩如生講述自己的經歷，他們不像說謊導人迷信，甚至有些人可以真實地施展一些超自然能力，如發一些準確的預言、心電感應、天眼通等。所以，真相只有一個，而其中一方必然是錯謬的。

事實上，每個人都可以從自己身上找到推翻進化論的證據，那就是細胞核內 60 億個 DNA 井然有序的遺傳編碼。這 60 億個編碼控制著我們一生的成長、新陳代謝、體型、外觀，而且在每次細胞分裂時，可以毫無差錯順著原來的次序地複製給新的細胞。⁴ 雖然眼睛是看不見，但這些難以想像複雜的情況在你我身上每天都在進行。所以我們可以知道，你我的生命都是偉大神蹟的結晶品，不會是「自然而然」。

另一個要回答的問題是關乎靈界世界的啟示，哪個宗教學說才是真相？如前述我們人類不是源自進化，宇宙以至地球上的萬物都有一個源頭：創造主上帝。祂曾經在歷史上道成肉身甚至從死裡復活讓人清楚知道祂是誰（約 1:1-3, 1:14），而祂的生平事蹟、在地上的使命早在舊約不同經卷給我們啟示了（路 24:44）。

所以，聖經真正的作者是上帝，也只有祂才有資格對人離世後靈魂的去向和充斥著天上地下的靈界活物有一錘定音的描

⁴ DNA 的編碼終結了進化論（網址：<http://www.beyondcoding.org/CHT9-P1.html>）。

述。作者的第一本書《居間狀態 Intermediate State》從聖經整全的角度講述了關於人離世後的課題，清楚指出人的靈魂是不能與活人有任何互動。作者的第二本書也是透過聖經，這次是解開世上數之不盡的靈界活物，就是聖經記載的天使與魔鬼及其差役的來龍去脈、地上及天上的活動、存在的目的和最終的命途。

不論讀者您是甚麼背景，是信徒還是非信徒，作者盼望您把此書讀下去時，會漸漸發現靈界絕對是您我不得不需要慎重看待並且準確瞭解的課題，它都是和「居間狀態」那樣「生死攸關」的。此外，作者也盡力把所有與靈界有關的經文拿來討論或羅列出來，務求和讀者一起對此課題有全面的鳥瞰。願上帝使用這本書來賜福、造就來自五湖四海的人。

劉立泰

2023年10月16日

說明

此書引用的中文聖經譯本是和合本，其次是和合本修訂版（和修版）、呂振中譯本、環球聖經譯本和新漢語譯本。

英文譯本是 English Standard Version (ESV)，其次是 New King James Version (NKJV) , King James Version (KJV) 和 Young's Literal Translation (YLT) 。

1.

靈界，與我何干？

前言

「靈界」、「靈體」、「鬼」、「鬼附」、「通靈」、「奪舍」、「卡到陰」、「指導靈」、「扶乩」等字眼在普羅大眾可說是耳熟能詳。然而在茫茫人海中瞭解各人對靈界的看法時，不禁流於人云亦云的見解或苦無全盤準確掌握而流露出諸般的無奈。另一方面，為數不少的人認為靈界是子虛烏有，故此他們認為持相反看法的人若非迷信就是自欺欺人、庸人自擾。現實中我們發現多數人雖然認同靈界是真實存在，卻又感覺與自己毫無瓜葛，既然「河水不犯井水」，兩者處於不同的類別，那麼就沒有需要重視及對這個課題有深刻清楚的認識。當然，歷史洪流中有意無意地與靈界接觸的人同樣地大不乏人，他們雖然證實靈界和超自然能力的真實，但那些靈體的來歷、身份及給人各式各樣的「好處」究竟有甚麼目的，卻又顯得茫無頭緒和停留在種種的推測。

任何人不論如何理解靈界這個課題，我們都會發現及承認靈界都歷久不衰深深地在世界每個角落影響我們每日生活中的每一個範疇，顯得一籌莫展、欲罷不能。筆者在網上搜尋了以下 30 個例子做印證：

- (1) 走出氣功的迷惑（日期：24.4.2003）：https://bbs.creaders.net/rainbow/bbsviewer.php?trd_id=45908&language=big5
- (2) 十二男女涉嫌街頭行騙被捕（日期：25.6.2003）：<https://www.info.gov.hk/gia/general/200306/25/0625323.htm>
- (3) 學生玩通靈半數鬼上身 牧師校園驅魔（日期：30.10.2004）：https://the-sun.on.cc/channels/news/20041030/20041030025419_0001.html
- (4) 性交驅鬼案 女被告日記曝光（日期：8.7.2010）：<https://www.e123.hk/zh-hant/news/today/19388>
- (5) 網上驅鬼黨呃 16 萬 2 男被捕（日期：29.7.2011）：<https://www.e123.hk/zh-hant/news/65648>
- (6) 上半年網上騙案增有人售飾物稱聲驅邪騙財（日期：3.8.2011）：<https://hk.news.yahoo.com/%E4%B8%8A%E5%8D%8A%E5%B9%B4%E7%B6%B2%E4%B8%8A%E9%A8%99%E6%A1%88%E5%A2%9E%E6%9C%89%E4%BA%BA%E5%94%AE%E9%A3%BE%E7%89%A9%E7%A8%B1%E8%81%B2%E9%A9%85%E9%82%AA%E9%A8%99%E8%B2%A1-090600565.html>

- (7) 巴西通靈神醫妙手「治」百病（日期：18.4.2012）：https://orientaldaily.on.cc/cnt/china_world/20120418/00180_015.html
- (8) 悉尼華人驅邪祈福黨兩月騙財3宗（日期：7.10.2012）：https://the-sun.on.cc/cnt/china_world/20121007/00423_021.html
- (9) 「驅鬼黨」死灰復燃 長者要提防（日期：5.2.2013）：https://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20130205/mobile/odn-20130205-0205_00176_035.html
- (10) 台不法分子出「應季騙術」借「鬼月」裝神弄鬼沿路騙錢（日期：4.8.2016）：<https://kknews.cc/society/6nnvqkl.html>
- (11) 【牧師驅鬼實錄】女子網上求籤後疑被附身 驅鬼牧師：別隨便胡亂求問神（日期：26.8.2020）：<https://topick.hket.com/article/2734483/%E3%80%90%E7%89%A7%E5%B8%AB%E9%A9%85%E9%AC%BC%E5%AF%A6%E9%8C%84%E3%80%91%E5%A5%B3%E5%AD%90%E7%B6%B2%E4%B8%8A%E6%B1%82%E7%B1%A4%E5%BE%8C%E7%96%91%E8%A2%AB%E9%99%84%E8%BA%AB%E3%80%80%20%E9%A9%85%E9%AC%BC%E7%89%A7%E5%B8%AB%EF%BC%9A%E5%88%A5%E9%9A%A8%E4%BE%BF%E8%83%A1%E4%BA%82%E6%B1%82%E5%95%8F%E7%A5%9E>

- (12) 恐怖片《靈媒》在台上映 揭韓國薩滿巫教神秘面紗（日期：9.8.2021）：<https://www.hk01.com/%E7%92%B0%E7%90%83%E8%B6%A3%E8%81%9E/673207/%E6%81%90%E6%80%96%E7%89%87-%E9%9D%88%E5%AA%92-%E5%9C%A8%E5%8F%B0%E4%B8%8A%E6%98%A0-%E6%8F%AD%E9%9F%93%E5%9C%8B%E8%96%A9%E6%BB%BF%E5%B7%AB%E6%95%99%E7%A5%9E%E7%A7%98%E9%9D%A2%E7%B4%97>
- (13) 當心！5星座鬼月最危險…亂跑鬼上身（日期：10.8.2021）：<https://tw.news.yahoo.com/%E7%95%B6%E5%BF%83-5%E6%98%9F%E5%BA%A7%E9%AC%BC%E6%9C%88%E6%9C%80%E5%8D%B1%E9%9A%AA-%E4%BA%82%E8%B7%91%E9%AC%BC%E4%B8%8A%E8%BA%AB-150018636.html>
- (14) 什麼是鬼附身？（日期：26.6.2022）：<https://852.house/zh/articles/3623>
- (15) 龐景峰習武感應靈界（日期：2.7.2022）：<https://hk.news.yahoo.com/%E9%BE%90%E6%99%AF%E5%B3%B0%E7%BF%92%E6%AD%A6%E6%84%9F%E6%87%89%E9%9D%88%E7%95%8C-214500210.html>

- (16) 為何反對在電視播通靈交鬼節目（日期：14.7.2022）：
<https://ethics.truth-light.org.hk/nt/video/%E7%82%BA%E4%BD%95%E5%8F%8D%E5%B0%8D%E5%9C%A8%E9%9B%BB%E8%A6%96%E6%92%AD%E9%80%9A%E9%9D%88%E4%BA%A4%E9%AC%BC%E7%AF%80%E7%9B%AE>
- (17) 身心靈練習誤開靈界之門（日期：16.9.2022）：<https://www.am730.com.hk/column/%E7%94%9F%E6%B4%BB%E8%BA%AB%E5%BF%83%E9%9D%88%E7%B7%B4%E7%BF%92%E8%AA%A4%E9%96%8B%E9%9D%88%E7%95%8C%E4%B9%8B%E9%96%80/338610>
- (18) 科學家看通靈「無可信證據」 台大前校長李嗣涔：靈界是存在的（日期：29.9.2022）：<https://www.ettoday.net/news/20220929/2348312.htm>
- (19) 號稱能驅“鬼”、起運假大師詐騙上百萬元獲刑（日期：22.12.2022）：https://lzh.ez.hbjc.gov.cn/tszs/202212/t20221213_1756915.shtml
- (20) 夫婦疑為 14 月大女兒驅魔 作法 11 小時後女兒死亡 認虐兒候判（日期：27.4.2023）：https://www.hk01.com/article/892483?utm_source=01articlecopy&utm_medium=referral

- (21) 藉驅邪騙財 餐廳老闆囚3年半（日期：13.6.2024）：
https://orientaldaily.on.cc/content/%E5%85%A9%E5%B2%B8%E5%9C%8B%E9%9A%9B/odn-20240613-0613_00178_043/%E8%97%89%E9%A9%85%E9%82%A%E9%A8%99%E8%B2%A1--%E9%A4%90%E5%BB%B3%E8%80%81%E9%97%86%E5%9B%9A3%E5%B9%B4%E5%8D%8A
- (22) 老人為家人“驅鬼消災”被騙 荔浦警方快速破案挽損失（日期：14.6.2024）：<http://gx.people.com.cn/BIG5/n2/2024/0614/c179461-40878865.html>
- (23) 【心理健康】中元節科普：怕鬼是否屬於一種心理疾病？（日期：16.8.2024）：<https://www.comedi.com.hk/%E3%80%90%E5%BF%83%E7%90%86%E5%81%A5%E5%BA%B7%E3%80%91%E4%B8%AD%E5%85%83%E7%AF%80%E7%A7%91%E6%99%AE%EF%BC%9A%E6%80%95%E9%AC%BC%E6%98%AF%E5%90%A6%E5%B1%AC%E6%96%BC%E4%B8%80%E7%A8%AE%E5%BF%83%E7%90%86/>
- (24) 道士「驅鬼」謀殺非禮智障女囚終身 死者母協助非禮判監10年 官痛斥殘忍惡毒、可怕不仁（日期：18.10.2024）：
<https://www.stheadline.com/society/3393005/>

- (25) 徒弟遭惡鬼附身 《靈能》曝阿谷收鬼過程（日期：13.1.2025）：<https://hk.news.yahoo.com/%E5%BE%92%E5%BC%9F%E9%81%AD%E6%83%A1%E9%AC%BC%E9%99%84%E8%BA%AB-%E9%9D%88%E8%83%BD-%E6%9B%9D%E9%98%BF%E8%B0%B7%E6%94%B6%E9%AC%BC%E9%81%8E%E7%A8%8B-030013030.html>
- (26) 求神不成反撞鬼！遇到騙財騙色的「宗教騙徒」能怎麼走法律途徑？（日期：26.1.2025）：<https://tw.news.yahoo.com/%E6%B1%82%E7%A5%9E%E4%B8%8D%E6%88%90%E5%8F%8D%E6%92%9E%E9%AC%BC-%E9%81%87%E5%88%B0%E9%A8%99%E8%B2%A1%E9%A8%99%E8%89%B2%E7%9A%84-%E5%AE%97%E6-95%99%E9%A8%99%E5%BE%92-%E8%83%BD%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%B5%B0%E6%B3%95%E5%BE%8B%E9%80%94%E5%BE%91-230039285.html>
- (27) 李居明 - 蛇年旅行 如何「結界」自保 | 李居明大師會客室（日期：22.3.2025）：<https://www.stheadline.com/lifetips/3439238/%E6%9D%8E%E5%B1%85%E6%98%8E-%E8%9B%87%E5%B9%B4%E6%97%85%E8%A1%8C-%E5%A6%82%E4%BD%95%E7%B5%90%E7%95%8C%E8%87%AA%E4%BF%9D%E6%9D%8E%E5%B1%85%E6%98%8E%E5%A4%A7%E5%B8%AB%E6%9C%83%E5%AE%A2%E5%AE%A4>

- (28) 驅鬼還是攬鬼？「田宅官」有異色、眼神空洞靈體跟身？破解玄學老千騙財技倆（日期：28.8.2025）：
<https://hk.news.yahoo.com/%E9%A9%85%E9%AC%BC%E9%82%84%E6%98%AF%E6%94%AA%E9%AC%BC-%E7%94%B0%E5%AE%85%E5%AE%98-%E6%9C%89%E7%95%B0%E8%89%B2-%E7%9C%BC%E7%A5%9E%E7%A9%BA%E6%B4%9E%E9%9D%88%E9%AB%94%E8%B7%9F%E8%BA%AB-%E7%A0%B4%E8%A7%A3%E7%8E%84%E5%AD%B8%E8%80%81%E5%8D%83%E9%A8%99%E8%B2%A1%E6%8A%80%E5%80%86-010000701.html>
- (29) 鬼月 | 住酒店敲門根本沒用？民俗專家籲 1 動作勿做：鬼會留在房間（日期：30.8.2025）：https://www.hk01.com/article/60270862?utm_source=01articlecopy&utm_medium=referral
- (30) 鬼節 | 香港 5 大猛鬼公屋 無頭女鬼 / 紅衣女跳樓 有冇你住啲條邨？（日期：1.9.2025）：<https://www.am730.com.hk/%E7%94%9F%E6%B4%BB/%E9%AC%BC%E7%AF%80-%E9%A6%99%E6%B8%AF5%E5%A4%A7%E7%8C%9B%E9%AC%BC%E5%85%AC%E5%B1%8B-%E7%84%A1%E9%A0%AD%E5%A5%B3%E9%AC%BC-%E7%B4%85%E8%A1%A3%E5%A5%B3%E8%B7%B3%E6%A8%93-%E6%9C%89%E5%86%87%E4%BD%A0%E4%BD%8F%E5%97%B0%E6%A2%9D%E9%82%A8-/594734>

觀察

1. 以協助他人驅鬼為名來騙財騙色的案件不時發生，受害者並不只是長者及女士（文章 2, 4-6, 8-10, 19, 21-22, 24, 28）。
2. 有意無意參與了通靈術而被鬼附身及長期受靈界影響的人絕非少數個別例子（文章 1, 3, 11-12, 14-17, 25）。
3. 借助靈界勢力來治病由來已久，但絕非人人都懂背後的真相及後遺症（文章 1, 7, 12）。
4. 靈界存在與否的問題即使是知識分子也莫衷一是，讓人無所適從（文章 18）。
5. 對靈界世界無知的後果可以是讓他人失去寶貴的生命（文章 20）。
6. 怕鬼是一種普遍存在的人類心理特徵，過度的恐慌及胡思亂想可以影響心理健康及正常作息。坊間對靈界世界言人人殊，故此各種避開靈界攬擾的方法或禁忌便百花齊放地應運而生（文章 12-13, 23, 27, 29-30）。

總結

任何人都可以對靈界的課題採取漠視、嗤之以鼻或敬而遠之的態度，對任何鬼神之說一概標籤為「迷信」、「不能實證」或「荒誕」，反正事不關己、己不勞心。事實上這絕非我們應

該採納的立場，因為即使企圖與世無爭，他人也會隨時身受其害，最終受影響的也是自己。防患於未然遠勝亡羊補牢，況且如果對靈界情況沒有正確的認識，每人同樣隨時地陷入靈界勢力所佈下的網羅當中。所以沒有人是可以自命清高而置身事外的。

讀者在此一定會思想，人類有甚麼徹底的解決之道？其實，任何人只要正確地知道：鬼或靈體的身份、導致鬼附的原因、鬼附的徵狀、獲得特異功能的因由和附帶後果、鬼附的解決之道、怕鬼的原因及應對之道、人與靈界之間的關係等等，那麼上述提及的騙案、不幸被鬼附身的現象、鬧鬼驅鬼導致的慘劇、迷失於坊間對靈界的論述、怕鬼及因此藥石亂投等問題統統都可以一掃而空。至於一切對靈界正確而全面的論述都可以從這個宇宙的創造主上帝所啟示給全人類的聖經裡找到。換言之，您與我都有權利與責任去得到這方面的真相，因而從一切習非成是的觀念中釋放出來，得到真正的自由（約 8:32）。

2.

天使的起源

前言

在一些哲學思辨中不時聽到一個說法，那就是全善全愛的上帝為何創造了神聖的天使及魔鬼？此問題的潛台词就是既然上帝創造了邪惡的天使，這便印證了祂可能不是全善。而且，祂容許蛇來引誘人類始祖犯罪（創 3:1-5）。那麼言下之意就是讀者沒有必要接受和相信祂。

這當然是一項詭辯來欺騙自己及他人不考慮相信上帝，甚至無理地敵視祂。然而即使沒有人對聖經內容發起挑戰，基督徒也有需要研讀聖經知道神聖天使及一切靈界邪惡勢的來龍去脈，好讓自己知己知彼百戰百勝（林後 2:11）。

天使的起源

按照聖經的啟迪，上帝是一位「使無變為有的神」（羅 4:17）。當我們從創世記開始閱讀時，作者便開宗明義地讓讀者知道宇宙一切都是從祂而來（創 1:1-2:25; 出 20:11）。聖經的其他作者都持有相同的看法：王下 19:15; 代上 16:26, 29:11-14; 代下 2:12; 尼 9:6; 伯 38:1-39:30; 詩 8:3-8; 33:6; 89:11-12, 96:5, 104:1-35, 145:9-10, 146:6, 148:1-6; 箴 8:22-31; 傳 3:11, 11:5; 賽 37:16, 40:25-28, 42:5, 44:24, 45:18, 51:13,

66:1-2; 耶 10:11-13, 10:16, 27:4-5, 32:17, 51:15-16, 51:19; 摩 4:13; 拿 1:9; 可 10:6, 13:19; 約 1:1-4; 徒 4:24, 14:15, 17:24-25; 羅 1:20, 1:25, 11:36; 林前 8:6, 11:12; 弗 3:9; 西 1:15-17; 提前 6:13; 來 1:2-3, 2:5-11, 3:4, 4:12-13; 雅 1:18; 彼後 3:4; 啟 3:14, 4:11, 10:6, 14:7。

所以，天上地下的靈界活物也是出自神，我們也知道神所創造的都是「好」（創 1:4, 1:10, 1:12, 1:18, 1:21, 1:25, 2:12）和「甚好」（創 1:31）。然後，我們對人類犯罪墮落掉進痛苦和死亡的深淵耳熟能詳（創 3:1-24）。那麼，靈界的惡勢力是在何時、如何及因何出現呢？

首先，我們發現在神展開六日創造前，當時地是「空虛混沌」而且被洪水厚厚地覆蓋著（創 1:2）。「空虛」此字原文合共出現了 20 次，其他出處在描述地的狀態都是「荒涼」／「荒廢」（申 32:10; 伯 6:18, 12:24; 詩 107:40; 賽 45:18; 耶 4:23）。「混沌」原文則出現了 3 次（創 1:2; 賽 34:11; 耶 4:23），該字意思有「空洞」、「空虛」和「荒蕪」⁵。另外，我們從以賽亞書 45:18 知道地的「荒涼」並非神創造的旨意。⁶

5 中文線上聖經舊約 parsing（網址：<https://bible.fhl.net/new/s.php?N=1&k=0922&m=>）。

6 賽 45:18：「創造諸天的耶和華，製造成全大地的神，他創造堅定大地，並非使地荒涼，是要給人居住。他如此說：我是耶和華，再沒有別神。」

其次，使徒彼得在彼得後書 3:3-6 指出創 1:2 當時的地是被神用洪水施行審判，導致完全荒廢⁷：「第一要緊的，該知道在末世必有好譏誚的人隨從自己的私慾出來譏誚說：『主要降臨的應許在哪裡呢？因為從列祖睡了以來，萬物與起初創造的時候仍是一樣。』他們故意忘記，從太古，憑神的命有了天，並從水而出、藉水而成的地。故此，當時的世界被水淹沒就消滅了。」但是，當時神的審判對象是誰呢？

原來在神在立大地根基的時候，天使便被造（創 1:1；伯 38:4-7）：「我立大地根基的時候，你在哪裡呢？你若有聰明，只管說吧！你若曉得就說，是誰定地的尺度？是誰把準繩拉在其上？地的根基安置在何處？地的角石是誰安放的？那時，晨星一同歌唱；神的眾子也都歡呼。」（伯 38:4-7）其中一位在神的樂土中被立為天使的首領，以西結書稱呼牠為「受膏的護衛基路伯」（結 28:14）、「護衛的基路伯」（結 28:16）；以賽亞書則稱呼牠為「明亮之星」、「早晨之子」（賽 14:12）。⁸

7 楊濬哲，《彼得前後書講義》初版（美國：福音文宣社，2002）靈水叢書 P.188-189：「有人則認為是指最初的世界，本節所論『當時的世界』，是指最初的世界，因為上文一直是在討論神最初的創造……而下文七節又說：『但現在的天地還是藉著那命令存留。』顯然也是指神在創世紀第一章的命令而絕不可能指挪亞時代，因為挪亞時代洪水不是將世界完全毀滅。神並沒有在挪亞洪水之後，有另一次創造。按創世紀一章 1 節的記載，起初神創造天地，就是指最初的世界，第 2 節的記載：『地是空虛混沌，淵面黑暗。』可見，這地不是起初從神創造出來，但它的光景已不是第一節的光景了！地現在已改觀了，起初神創造的地並非混沌（賽 45:18），現在已不同了！第一：『空虛混沌』原文是『荒涼曠廢』，憑這『荒涼曠廢』四字，就可以知道那是經過神審判懲罰的情形。原來地是經尺量過，經準繩拉過，井然有序的，現在卻變成『荒涼曠廢』，乃是受了神的審判。如同以東和猶大地經過神懲罰以後，變成荒涼曠廢的情形一樣（賽 34:11；耶 4:23）。第二：『淵面黑暗』給我們看見當日的地，不但黑暗，並且滿了深水。憑著神在挪亞的時候，用洪水審判世界的事看來，地既是滿了水，被水淹沒就必是經過神的審判。」

8 Enns, Paul P., 吳美真譯，《以西結書》初版（香港：天道書樓，1995）天道研經導讀 P.130：「雖然這個預言是指向推羅王，但預言的用語卻超越推羅王，是指向撒但，即賦

除了在神面前作守護者，牠的「寶座」被設立在地上（賽 14:13-14）⁹，享受著神給予牠對大地的統治權。所以，牠（這位天使長墮落後就是「魔鬼」／「撒但」）在試探耶穌時曾膽敢說「這一切（天下的萬國）權柄、榮華，我都要給你，因為這原是交付我的，我願意給誰就給誰。」（路 4:5-6）。

縱然享有眾天使中崇高的地位、獨有的權柄、超凡的智慧，牠變得驕傲狂妄（結 28:17），然後不守本位要貪圖和搶奪創造

予推羅王力量的屬靈力量。試圖以純粹人類觀點來解釋這一段經文的人，將面臨嚴重的解釋觀點的限制，而且無法恰當地解釋經文。『在伊甸上帝的園中』（廿八 13），『你是護衛寶座的、受膏的基路伯』（廿八 14），『你的行為都無可指摘』（廿八 15）等等，都使我們無法將被描述者視為一個人。這一段經文必須被視為以賽亞書第十四章十二至十七節的平行經文，後者描述了撒但墮落前的狀況、他對上帝的攻擊，以及他最後從高處地位跌落的情況。第十二至十五節描述撒但在墮落前作為崇高天使的地位。這段經文之描述撒但，是因為他是推羅王背後的真正力量。在撒但未墮落前，他是『完全的典範，滿有智慧，全然美麗』（廿八 12）。雖然有些人將這個陳範和伊甸園的完美人類連接在一起，但是這個陳述超越了無罪狀況中的亞當。撒但的美被描述成如明亮的寶石般閃閃發光（廿八 13）。這裡提到的九種寶石也是大祭司裝飾的一部分（出廿八 17-20，卅九 10-13；亦參啟廿一 19-20）。關於撒但的創造（廿八 13），以及他成為『遮掩約櫃的基路伯』的陳述，使我們無法將他視為推羅王或亞當。這個陳述是墮落前撒但的最適當的描述。在那時候，撒但是『神的聖山上』（廿八 14），這暗示他『在上帝寶座旁的榮譽地位……』按上帝的委派，這個天使成了受膏遮掩約櫃的基路伯，而且被置於一個特別突出的地位上。第十五節更加不容許將被描寫者和推羅王視為同人。在犯罪之前，撒但是一個毫無瑕疵的基路伯。罪在以賽亞書第十四章十三至十四節，有更詳盡的描述；撒但希望自己的地位和上帝一樣崇高。結果，他被逐出天堂，失去他突出而崇高的地位（廿八 16）。這個類比和推羅王有關。就如撒但被逐出天上的領域，推羅王也將從他崇高及無法測知的海島被逐出來。撒但犯罪的原因是驕傲（廿八 17）。這比擬作推羅王是恰當的。就如撒但的驕傲使他墮落，推羅王的驕傲、欺詐和腐化最後也將使他殞落。」唐佑之，《以西結書註釋（卷下）》初版（香港：天道書樓，1990）聖經研究叢書 P.54：「他原是行在火石之中，光明磊落。現在卻可察出不義，他就不得在高處行，好似流星一段墮落在地。火石有解釋為天使，因上一節提到基路伯就是服役的靈。因此這段經文（結 28:11-19）又可解釋為墮落的天使，就是撒但惡者的出身。」

9 賽 14:13-14：「你心裡曾說：我要升到天上；我要高舉我的寶座在神眾星以上；我要坐在聚會的山上，在北方的極處。我要升到高雲之上；我要與至上者同等。」可見，神曾賜予地上「寶座」給這位天使的首領。

主神獨有的榮耀與地位（賽 14:13-14）。牠更牽動全體三分一的天使為牠的使者與牠同樣地離其本位反抗神（啟 12:3-4）。所以，神宣告對牠的審判、剝奪牠的地位（賽 14:12, 14:15；結 28:16-19；路 10:18）、以洪水摧毀牠所管治之地（創 1:2；彼後 3:5-6），然後為人類預備合適的居住環境並把地及地球上海、陸、空一切生物的管治權歸給他們（創 1:3-2:25；詩 8:3-8；來 2:6-8）。

這就是靈界良善和黑暗兩大勢力的由來：效忠神的天使被稱為神聖天使（Holy angels），魔鬼及牠的黨羽因為做了愚蠢的抉擇背叛神而成為墮落天使（Fallen angels）。換言之，人們指稱的「魔鬼」／「鬼」的真正身份是那些墮落敗壞的天使，絕非源自人類或世上任何生物。

忠心服侍神的天使是多得無法數算（申 33:2；伯 25:3；詩 68:17；但 7:10；太 26:53；來 12:22；猶 1:14；啟 5:11），所以環繞在我們的那些墮落天使——就是聖經多處記載的「鬼」（Demons, ESV）、「污鬼」（Unclean spirits, ESV）、「惡鬼」（Evil spirits, ESV）都是多得難以想像。

雖然牠們的勢力在那時被完全瓦解，然而在之後的篇幅，我們將會瞭解那些天使，就是撒但及牠使者的活動，可以知道那些邪惡的勢力從過去、現在及將來時刻都捲土重來，向神與人類作殊死的抗爭直到新天新地的時刻（賽 65:17, 66:22；彼後 3:13；啟 21:1）。

總結

雅各書 1:16-17：「我親愛的弟兄們，不要看錯了。各樣美善的恩賜和各樣全備的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的；在他並沒有改變，也沒有轉動的影兒。」

希伯來書 13:8：「耶穌基督昨日、今日、一直到永遠，是一樣的。」

世上只有人類及天使兩類受造物擁有道德智慧作善惡的抉擇。然而，他們卻先後離其本位導致世界充滿咒詛、罪惡和苦難。神不是人埋怨與控訴的對象，因為祂總是善的。聖經從來沒有一節指出是神創造了那些敗壞的天使，是牠們自己選擇墮落和走上絕路的。我們應該看清事實，真正的敵人究竟是誰？唯有如此，這個世界才能找到真正的出路。

3.

舊約的「怪獸」

前言

在前一章我們看到原來在人類被造之前，天使們的首領已經墮落並且受到神的懲罰。從牠墮落一刻成為「龍」¹⁰，但牠沒有罷休並以「蛇」的形態出現向神在地上的代表即人類的始祖發動攻勢（創 3:1-5；林後 11:3；提前 2:13-15），結果讓牠得逞（創 3:6-13）。在神再次向牠宣告審判後（創 3:14-15），牠好像從讀者的視線中消失了。然後，我們在舊約中好像只能從約伯記和撒迦利亞書對牠的活動及本質瞭解多一點（伯 1:6-12, 2:1-7；亞 3:1-2）。

在創世記第三章，「蛇」是唯一一種動物成功挑戰人類。另外我們也發現記載在舊約的「怪獸」，包括「拉哈伯」（Rahab, ESV）、「大魚」（Dragon / Monster, ESV）、「鰐魚」（Leviathan, ESV）、「河馬」（Behemoth, ESV）和「蛇」（Serpent, ESV）也是不容小覷及較難理解。究竟牠們實際是

10 吳主光，《從「創造論」至「末世論」看撒但的來龍去脈》初版（香港：角聲，2011）P.53：「現在讓我們再研究主耶穌所說，祂曾見撒但從天上墜落的這一點（路 10:18）。我們從《創世記》知道，撒但墜落之後，就變成伊甸園裡的那條『古蛇』。但啟示錄十二章又告訴我們，撒但從天上墜落之時，先變成一條『大龍』。這『大龍』在天空中與天使爭戰，再被摔到地上來，象徵『龍』已經失去天上的勢力，能力與權柄均被神褫奪，在地上變成一條『蛇』，卻向婦人進行第二次逼迫。經文這樣形容撒但由『大龍』變成『蛇』，是要暗示牠的勢力每況愈下——先失去在神寶座前的地位，繼而失去天空的勢力，最後被摔到地上，變成一條『蛇』。」

甚麼活物？我們從所有經文尋找線索，冀能和讀者一起解開其神秘面紗。

拉哈伯 (Rahab, ESV)

僅 6 次被記載於 3 卷書卷（伯 9:13, 26:12；詩 87:4, 89:10；賽 30:7, 51:9）。以下列出經文對「拉哈伯」的描述：

A. 約伯記的「拉哈伯」：

1. 與「大海」（伯 26:12）有關
2. 有扶助者（伯 9:13）
3. 要接受神的降伏和徹底被擊敗（伯 9:13, 26:12）
4. 與「快蛇」一起被神擊敗（伯 26:12-13）

B. 詩篇及以賽亞書的「拉哈伯」：

1. 與「海」有關（詩 89:9-10；賽 51:9-10, 51:15）
2. 象徵埃及人（詩 87:4；賽 30:7, 51:9-10）
3. 是神的仇敵並被神徹底擊敗（詩 89:10；賽 51:9）
4. 與「大魚」於古時一起被神徹底擊敗（賽 51:9）
5. 與靈界活物有關連（詩 89:5-8）
6. 在神眼中是無能（賽 30:7）

大魚 (Dragon / Monster, ESV)

原文合共出現了 16 次，經文出處、中文和英文翻譯見以下表格一：

| 經文 | 翻譯 | 意思 |
|---------|--------------------------------------|-------------------------|
| 創 1:21 | 大魚 (The great sea creatures, ESV) | 海中龐大的生物 |
| 出 7:9 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |
| 出 7:10 | 蛇 (A serpent, ESV) | |
| 出 7:12 | 蛇 (Serpents, ESV) | |
| 申 32:33 | 大蛇 (Serpents, ESV) | |
| 尼 2:13 | 野狗 (或譯龍) (The Dragon, ESV) | 海中龐大不明的獸類， 用作地名 |
| 伯 7:12 | 大魚 (A sea monster, ESV) | 海中龐大不明的獸類 |
| 伯 30:29 | 野狗 (Jackals, ESV) | 沙漠／曠野的野狗 |
| 詩 74:13 | 大魚 (The sea monsters, ESV) | 海中龐大不明的獸類 |
| 詩 91:13 | 大蛇 (The serpent, ESV) | 蛇類，該節的生物象徵 一切傷害詩人的勢力 |
| 詩 148:7 | 大魚 (Great sea creatures, ESV) | 海中龐大的生物 (參創 1:21) |
| 賽 27:1 | 大魚 (The dragon, ESV) | 海中龐大不明的獸類 |
| 賽 51:9 | 大魚 (The dragon, ESV) | 海中龐大不明的獸類 |
| 耶 51:34 | 大魚 (A monster, ESV) | 海中龐大不明的獸類 |
| 結 29:3 | 大魚 (The great dragon, ESV) | 海中龐大不明的獸類 |
| 結 32:2 | 大魚 (A dragon, ESV) | 海中龐大不明的獸類 |

表格一：「大魚」 (Dragon / Monster, ESV) 的經文出處與翻譯

A. 約伯記的「大魚」：

1. 與「海」有關（伯 7:12）
2. 與「海」同樣需要接受神所制約（伯 7:12）

B. 詩篇的「大魚」：

1. 與「海」有關（詩 74:13）
2. 在遠古牠與「鱷魚」被神施以致命的打擊（詩 74:13-14）
3. 「大魚」及「鱷魚」是神的仇敵（詩 74:10-14）

C. 以賽亞書的「大魚」：

1. 與「海」有關（賽 27:1, 51:9-10, 51:15）
2. 在遠古及在末世均被神施以致命的打擊（賽 27:1, 51:9）
3. 與「鱷魚」、「那快行的蛇」／「那曲行的蛇」同時於末世被神擊殺（賽 27:1）
4. 與「拉哈伯」於古時一起被神徹底擊潰（賽 51:9）
5. 所以，「大魚」、「鱷魚」、「蛇」和「拉哈伯」都是神的仇敵（賽 27:1, 51:9）

D. 耶利米書的「大魚」：

1. 以「大魚」吞吃享用獵物來比喻巴比倫王對猶大施行無法抵擋的侵略（耶 51:34）
2. 神將會滅亡「巴比倫」（耶 50:1-51:64），所以「大魚」也會被消滅

E. 以西結書的「大魚」：

1. 與「河」（結 29:3-4, 29:9-10, 32:2, 32:13-14）及「海」（結 32:2）有關
2. 比喻埃及王法老（結 29:3, 32:2）
3. 驕傲、自比為神；是神的仇敵（結 29:3, 29:9, 32:12）
4. 被神擒拿消滅（結 29:3-5, 32:2-8）
5. 在江河製造混亂（結 32:2）
6. 可能和末世有關（結 32:7-8）¹¹

鱷魚（Leviathan, ESV）

僅 6 次被記載於 3 卷書卷（伯 3:8, 41:1; 詩 74:14, 104:26; 賽 27:1）。以下列出經文對「鱷魚」的描述：

A. 約伯記的「鱷魚」：

1. 與「海」有關（伯 41:1-2, 41:6-7, 41:31-32）
2. 可以被巫師施咒語召喚（伯 3:8）¹²
3. 人是無法制伏（伯 41:1-10, 41:12-34）

¹¹ Enns, Paul P., 吳美真譯，《以西結書》初版（香港：天道書樓，1995）天道研經導讀 P.138-139：「在埃及滅亡的那一天，天上的發光體將不再閃耀（卅二 7-8）；被比作一顆明星的法老將被滅熄。這個陳述預示了末世性耶和華的日子，那時耶和華不只審判埃及，也審判世界列邦（珥二 10、31, 三 15；賽十三 10, 卅四 4；太廿四 29；啟六 12, 八 12）。」

¹² 李春榮，《約伯記（上冊）》（香港：文藝，2007）中文聖經註釋 P.140：「那咒詛日子且能惹動鱷魚的，當然並非常人，而是有異能的巫師或術士（複數詞），舊約假先知巴蘭，即屬此類人物（參民廿二 - 廿四章）。」

4. 只有神才能把牠制伏（伯 41:11）
5. 口部可以噴火（伯 41:18-21）
6. 有能力讓海洋沸騰（伯 41:31-32）
7. 無所懼怕，藐視其他龐然大物（伯 41:33-34）
8. 在所有驕傲的生物當中作王（伯 41:34）
9. 與「河馬」有關聯（伯 40:15-24）

B. 詩篇的「鱷魚」：

1. 與「海」有關（詩 74:13-14, 104:25-26）
2. 在遠古，牠與「大魚」被神施以致命的打擊（詩 74:13-14）
3. 多頭的怪獸¹³（詩 74:14）
4. 「大魚」及「鱷魚」是神的仇敵（詩 74:10-14）
5. 神的受造物，對牠有絕對主權（詩 104:26-30）

C. 以賽亞書的「鱷魚」：

1. 與「海」（賽 27:1）有關
2. 在末世被神審判（賽 27:1）
3. 身份和「那快行的蛇」／「那曲行的蛇」相同（賽 27:1）
4. 與「那快行的蛇」／「那曲行的蛇」及「大魚」同時於末世被神擊殺（賽 27:1）

¹³ You crushed the heads of Leviathan; you gave him as food for the creatures of the wilderness. (Psalm 74:14, ESV)

5. 「大魚」與「拉哈伯」有關連（賽 51:9），所以「鱷魚」與後者也有關聯
6. 所以，「大魚」、「鱷魚」、「蛇」、「拉哈伯」都是神的仇敵（賽 27:1, 51:9）

河馬 (Behemoth, ESV)

僅 1 次出現於約伯記 40:15。以下列出經文對「河馬」的描述：

1. 與「河」有關（伯 40:21-23）
2. 神的受造物之一（伯 40:15）
3. 強壯無比，只有神才能制伏（伯 40:16-19, 40:24）
4. 草食性動物（伯 40:15, 40:20）
5. 水陸兩棲（伯 40:15, 40:20-23）
6. 與「鱷魚」（伯 41:1-34）有關聯

蛇 (Serpent, ESV)

原文合共出現了 31 次，經文出處、中文和英文翻譯見以下表格二：

| 經文 | 翻譯 | 意思 |
|---------|--|----------------------------|
| 創 3:1 | 蛇 (The serpent, ESV) | 真正身份在啟示錄 12:9 和 20:2 揭曉 |
| 創 3:2 | 蛇 (The serpent, ESV) | |
| 創 3:4 | 蛇 (The serpent, ESV) | |
| 創 3:13 | 蛇 (The serpent, ESV) | |
| 創 3:14 | 蛇 (The serpent, ESV) | |
| 創 49:17 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |
| 出 4:3 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |
| 出 7:15 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |
| 民 21:6 | 火蛇 (Fiery serpents, ESV) | 蛇類 |
| 民 21:7 | 蛇 (The serpents, ESV) | 蛇類 |
| 民 21:9 | 銅蛇 ¹⁴ (The bronze serpent, ESV) | 蛇的銅像 |
| 民 21:9 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |
| 申 8:15 | 火蛇 (Fiery serpents, ESV) | 蛇類 |
| 王下 18:4 | 銅蛇 (The bronze serpent, ESV) | 蛇的銅像 |
| 伯 26:13 | 快蛇 (The fleeing serpent, ESV) | 海中龐大不明的獸類 |
| 詩 58:4 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |
| 詩 140:3 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |
| 箴 23:31 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |
| 箴 30:19 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |
| 傳 10:8 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |

14 「銅蛇」在這節經文出現了 2 次。

| 經文 | 翻譯 | 意思 |
|---------|---|-------------------------|
| 傳 10:11 | 蛇 (The serpent, ESV) | 蛇類 |
| 賽 14:29 | 蛇 (The serpent, ESV) | 蛇類 |
| 賽 27:1 | 那快行的蛇 (The fleeing serpent, ESV) ／那曲行的蛇 (The twisting serpent, ESV) | 海中龐大不明的獸類 |
| 賽 65:25 | 蛇 (The serpent, ESV) | 蛇類，意境與創 3:14 有關聯 |
| 耶 8:17 | 蛇 (Serpents, ESV) | 蛇類 |
| 耶 46:22 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |
| 摩 5:19 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類 |
| 摩 9:3 | 蛇 (The serpent, ESV) | 海中龐大不明的獸類 ¹⁵ |
| 彌 7:17 | 蛇 (A serpent, ESV) | 蛇類，意境與創 3:14 有關聯 |

表格二：「蛇」 (Serpent, ESV) 的經文出處與翻譯

A. 創世記的「蛇」：

1. 比田野一切的活物更狡猾（創 3:1）
2. 完全反轉演繹神所說的話（創 3:1, 3:4, 參創 1:29, 2:16-17）
3. 偽裝美善，誤導女人質疑神的美善（創 3:4-5）

¹⁵ 陳周榮，《何西亞書·約珥書·阿摩司書》（香港：文藝，1997）P.358：「『蛇』在現代中文譯本譯為『海怪』，可能是指古代以色列人所恐懼的海怪（參伯四十一 1-34，詩七十四 14）。」所以，該節的「蛇」並非指大自然出現的蛇類。

4. 偽裝自己是有權柄如神（創 3:4）
5. 比始祖有更多的「知識」（創 3:5, 3:7, 3:22），但被牠誤用來引誘夏娃聽從牠而不是神
6. 欺騙女人讓她與男人違反神的命令而聽從牠（創 3:13；林後 11:3；提前 2:13-15）
7. 陷害始祖讓他們經歷羞恥（創 2:25, 3:7, 3:10-11）、與神關係破裂（創 3:8, 3:24）、破壞亞當和夏娃的關係（創 3:11-12, 3:16）、人類與一切活物生存困難並從此要面對死亡（創 2:5, 2:17, 3:17-19；羅 5:12-21）和女人生育困難（創 3:16）
8. 受神咒詛（創 3:14）
9. 將來被「女人的後裔」完全擊敗失去一切敗壞的能力（創 3:14-15；詩 72:9；賽 65:25；彌 7:17）
10. 始祖犯罪後，牠與女人、牠的後裔與「女人的後裔」彼此為仇（創 3:15）
11. 有後裔（創 3:15）
12. 啟 12:9 和 20:2 完全揭曉牠的身份

B. 約伯記的「快蛇」：

1. 與「天」（伯 26:13）和「海」（伯 26:12）有關
2. 被神擊殺（伯 26:13）
3. 是神的仇敵，與「拉哈伯」一起被神擊打（伯 26:12-13）

C. 以賽亞書的「那快行的蛇」／「那曲行的蛇」：

1. 與「海」有關（賽 27:1）
2. 身份與「鱷魚」相同（賽 27:1）
3. 在末世被神審判（賽 27:1）
4. 與「鱷魚」、「大魚」同時於末世被神擊殺（賽 27:1）
5. 「大魚」與「拉哈伯」有關連（賽 51:9），所以「那快行的蛇」／「那曲行的蛇」也與後者有關聯
6. 所以，「大魚」、「鱷魚」、「蛇」、「拉哈伯」都是神的仇敵（賽 27:1, 51:9）

總結

綜合經文對「大魚」、「鱷魚」¹⁶、「河馬」、「蛇」及「拉哈伯」的描述，我們隱約看到這些獸的外觀恐怖、能力非凡、滿有智慧，海陸空都有牠們的足跡，甚至與靈界拉上關係，所以人類是無法克服。

但牠們都是神的受造物，而且更是祂的仇敵。這反映牠們並非自然界的「獸類」，而是懂得善惡抉擇但偏行己路的活物，神應許將來牠們一定會被完全擊潰。其實，神透過新約完全揭穿其身份：牠們的身份只有一個，就是背叛神的天使長魔鬼撒

16 美國南方浸信會神學院的 Mitch Chase 牧師的一篇名為 "Not a Dinosaur-Understanding Leviathan in the book of Job" 的文章，列出八個理由澄清約伯記的「鱷魚」（Leviathan）並不是自然界的動物而是靈界中的「那惡者」（網址：<https://mitchchase.substack.com/p/not-a-dinosaur>）。

但。所以舊約作者原來已經多番提醒我們牠的存在與威脅，讀者不應該掉以輕心。

使徒彼得明言：「務要謹守，警醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人。」（彼前 5:8）

使徒約翰指出：「我們知道，我們是屬神的，全世界都臥在那惡者手下。」（約一 5:19）

使徒保羅揭示：「那時，你們在其中行事為人，隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領，就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈。」（弗 2:2）

然而，每個人都可以透過聖經識穿其身份、其迷惑陷害人的工作並且知道在成為基督徒後可以靠著耶穌賜予的能力趕鬼（路 10:17-20）。而且，信徒在耶穌再來的日子可以一起審判撒但（羅 16:20；林前 6:3）。耶穌更指出，地獄已經為牠及其使者預備妥當了（太 25:41）。

所以，每個人均可以從墮落的光景中逆轉過來（徒 26:18），信徒對未來是充滿盼望的。

4.

從摩西五經看靈界真相

前言

我們在第二章交代了神聖天使（Holy angels）及墮落天使（Fallen angels）的來源。我們也交代了神設立了人類為祂在地上的代理人，可惜亞當和夏娃敗於蛇的誘惑而墮落，需要被趕逐離開伊甸園。然而，人類的故事並非就此悲觀地步向滅亡，相反卻是命定最終必大獲全勝。這是因為蛇實際挑戰的對手是神，祂應許「女人的後裔」將會向蛇的頭施以致命的一擊（創3:15），終結這個引進罪惡和死亡的源頭。

面對審判的噩耗，蛇及牠的手下沒有坐以待斃，我們看到牠們千方百計阻止神救贖人類的計劃向前邁進。另一方面，效忠神的天使在神的帶領下適時出現在人類歷史當中執行任務。

現在我們從這章開始以摩西五經為起點，逐一瞭解每卷書是如何講述這些看不見的靈界存在物。

神聖天使的稱呼

- A. 「基路伯」（Cherubim, ESV）：創 3:24; 出 25:18-20, 25:22, 26:1, 26:31, 36:8, 36:35, 37:7-9; 民 7:89。¹⁷

¹⁷ 唐佑之，《以西結書》（香港：天道書樓，2019）普天註釋 P.62：「『基路伯』在亞甲

- B. 「天使」 (Angels, ESV) : 創 19:1, 19:15。
- C. 「神的使者」 (The angels of God, ESV) : 創 28:12, 32:1。
- D. 「神的軍兵」 (God's camp, ESV) : 創 32:2。
- E. 「神的眾子」 : 申 32:8¹⁸, 32:43¹⁹。
- F. 「聖者」 (Holy ones, ESV) : 申 33:2。
- G. 其他 : 申 10:14。該節意思是宇宙萬物一切都屬於神，包括所有靈界活物。

文是『祈禱』或『代求』的意思。他們是服役與祈求的靈，作侍衛的職事。」 Grasham, William Wesley. Genesis. Searcy, Arkansas: Resource Publications, 2014. Truth for Today Commentary: an Exegesis & Application of the Holy Scriptures.P.145: "The term 'cherubim' (or 'cherub') appears about ninety times in the Bible. It denotes composite angelic beings with wings, who often guarded the holiness of God. In the tabernacle, two golden cherubim functioned symbolically as the Lord's throne over the ark of the covenant (Ex. 25:18-22); and a large pair of them, carved of olive wood and overlaid with gold, stood in the most holy place in Solomon's temple (1 Kings 6:23-28)."

18 參考和修版在該節的註釋（網址：<https://rcuv.hkbs.org.hk/RCUV1/DEU/32/>）：「『神明』是根據死海古卷，直譯『神的眾子』；原文是『以色列人』；七十士譯本是『天使』。」

19 參考和修版在該節的註釋（網址：<https://rcuv.hkbs.org.hk/RCUV1/DEU/32/>）：「『列國...歡呼』：死海古卷是『諸天啊，當與他一同歡樂；神的眾子都要拜他』；七十士譯本是『諸天啊，當與他一同歡樂；神的眾子都要拜他；外邦人哪，你們要與他的子民一同歡樂；神的眾天使都加添力量給他』。」

墮落天使的稱呼

- H. 「蛇」 (The serpent, ESV) : 創 3:1-2, 3:4, 3:13-14。我們在第三章「舊約的『怪獸』」一文已經詳細交代了牠的本質、身份、活動及預告牠的結局。
- I. 「神的兒子」 (The sons of God, ESV) : 創 6:2, 6:4。
- J. 「阿撒瀉勒」 (Azazel, ESV) : 利 16:8, 16:10, 16:26；這是邪靈或魔鬼的名稱。²⁰
- K. 「鬼」 (Familiar spirits, KJV) : 利 19:31, 20:6, 20:27; 申 18:11。
- L. 「鬼魔」 (Goat demons, ESV) : 利 17:7。²¹
- M. 「彼列」 (Belial, KJV) : 申 13:13，這是魔鬼的別名（林後 6:15）。²² 該字原文在和合本翻譯是「匪類」。
- N. 「鬼魔」 (Demons, ESV) : 申 32:17。

20 高銘謙，《利未記：神同在的會幕》（香港：明道社，2020）P.364-366。

21 Goldberg, Louis, 黎智生譯，《利未記》初版（香港：天道書樓，1997）天道研經導讀 P.93：「他們也不可以向山羊偶像獻祭，因為這是與鬼魔有關（利十七 7）。」

22 證主聖經百科全書（網址：<https://www.ccbbiblestudy.net/Topics/H6Dictionary/8/%E5%BD%BC%E5%88%97.htm>）：「彼列（Belial, Beliar）一個常用的希伯來詞，有『低劣』、『毫無價值』、『邪惡』或『無法無天』等義。該詞有時被用作專有名詞，故英王欽定本中有譯為『彼列之子』（士十九 22；撒上二 12）、『彼列的女兒』（撒上一 16）、『彼列的孩子們』（申十三 13；士二十 13）等。較新的翻譯一般以其為普通詞語，故譯作『匪類』、『匪徒』、『惡人』、『惡徒』、『無賴』、『不正經的女子』等（申十三 13；士十九 22，二十 13；撒上一 16，二 12，十 27；箴六 12）。那鴻書一章 15 節可算是唯一的例外，許多學者認為應譯作『彼列』，比擬威脅南國猶大的亞述征服者。兩約之間時期的著作則常以『彼列』為專有名詞，新約也照樣沿用。哥林多後書六章 15 節的『彼列』，意指撒但，比擬一切的邪惡。新約時期正典以外的著作，則常用『彼列』來指撒但或敵基督。」

創世記

首先我們看到基路伯受神差派把守伊甸園中通往生命樹的道路，防止亞當摘取生命樹的果子來吃（創 3:22-24）。除此之外，我們看到神命令以色列人在出埃及時製造會幕。至聖所內的約櫃上的施恩座的兩頭要有用金子錘出兩個基路伯的像（出 25:18-22, 37:6-9；民 7:89；撒上 4:4；撒下 6:2；代上 13:6；來 9:5），覆蓋會幕的十幅幔子要繡上基路伯的圖案（出 26:1, 36:8），分隔聖所及至聖所的幔子也要繡上基路伯的圖案（出 26:31, 36:35）。希伯來書的作者讓我們知道，「他們供奉的事本是天上事的形狀和影像」（來 8:5, 9:23；出 25:9, 25:40, 26:30, 27:8；民 8:4；書 22:28），換言之摩西當日所看見的是天上的聖所（徒 7:44），然後他們被指示仿照天上的樣式來製造會幕和敬拜神。所以，基路伯是在天上圍繞神寶座的天使，擔任守衛者。

其次自亞當起，一代又一代的人都承傳了亞當的腳蹤，就是不保守自己的心也不依靠神（箴 3:26, 4:23）而犯罪作惡（羅 5:2-21）。他的兒子該隱沒有控制自己的怒氣而鑄成大錯，成為世上第一位殺人犯（創 4:1-8）。保羅教導信徒：「生氣卻不要犯罪；不可含怒到日落，也不可給魔鬼留地步」（弗 4:26-27）。使徒約翰指出該隱「是屬那惡者，殺了他的兄弟」（約一 3:12），他也稱呼魔鬼「從起初是殺人的，不守真理，因他心裡沒有真理。」（約 8:44）所以，魔鬼雖然在神面前已經敗陣了，但牠時刻等候機會促使人犯罪沉淪（創 4:7；雅 1:15）成為其俘虜（創 3:15），好使他們喪失從神而來的福氣（創 4:9-

不僅如此，到了人類的第十代地上的罪惡更是「登峰造極」，促使神用洪水毀滅地球上的活物（創 6:1-8:22, 9:11, 9:15; 賽 54:9; 太 24:37-39; 路 17:26-27; 來 11:7; 彼前 3:20; 彼後 2:5）。究其原因，那些稱為「神的兒子」（創 6:2, 6:4）的天使僭越神定下的界線與人的女子發生關係²⁴，還生下了稱為「偉人」的後裔（創 6:4; 民 13:33）。如果這樣繼續下去，關乎「女人的後裔」（創 3:15）的預言神便無法兌現。有見及此，神施恩拯救敬虔的挪亞及其一家，並以洪水消滅這個邪惡敗壞的世代，彰顯了神的公義和保守了神的預言在將來的應驗。那些犯罪的天使，新約指出牠們被拘禁在「監牢」（彼前 3:19）、「冥坑」（彼後 2:4）²⁵ 或「黑暗」（猶 1:6），那就是陰間的

23 吳主光，《從「創造論」至「末世論」看撒但的來龍去脈》初版（香港：角聲，2011）P.150：「又因為魔鬼只有『靈體』，所以魔鬼只能在人類的『心思意念』中工作——引誘人犯罪，試探人和迷惑人——就如製造各種鬼怪、假神明，假宗教，假神蹟、假道理……；破壞人的良心，叫人悖逆；勸人放縱情慾，叫人情不自禁地犯罪；促成各種惡習，造成捆綁人，使人不能自由的風俗、潮流……等。魔鬼失去了蛇身，所以牠絕對不能直接害人殺人，只能假手於惡人來進行。」

24 有不少人認為創世記 6:2 及 6:4「神的兒子」並非指天使。但是目前最新的環球聖經譯本對猶大書 1:6-7 的翻譯，清楚顯示他們是犯罪墮落的天使：「還有，那些天使不守本位，擅離自己的居所，主就用永遠的鎖鏈把他們監守在幽冥下面，直到那大日子的審判；同樣，所多瑪、蛾摩拉和周圍各城的人，跟這些天使一樣放蕩行淫，隨從異態的肉慾，就遭受永火的刑罰，成為後世的鑒戒。」作者個人認為那些天使不僅與人發生關係，更貪戀地上其他活物的身體，促使神以洪水毀滅地上一切有氣息的活物。其次，該譯本在彼得前書 3:19 的註釋（P.672）解釋該節「監禁中的靈」為墮落的天使：「基督向墮落的天使宣告祂已勝過邪惡的勢力，那些天使因為慾憇挪亞世代的人犯罪被囚禁等候審判，這次宣講在基督死後和升天之間發生。」第三，約伯記 1:6、2:1 和 38:7「神的兒子」是靈界的天使，所以創世紀第六章「神的兒子」也應該作這樣的理解。最後，啟示錄 9:1-11 無底坑被打開後形狀像蝗蟲的超自然活物從地底飛出來襲擊人，牠們好可能就是創世記第 6 章的犯罪天使。否則那些早已被困在無底坑的超自然活物從何而來？

25 環球聖經公會，《聖經：新約全書》環球聖經譯本·繁體·神字版，初版（香港：環球聖經公會，2015）P.686：「（彼後 2:4）要知道，既然神沒有姑息犯罪的天使，反而用幽冥的鎖鏈把他們囚禁在冥坑裡，留下來等候交去審判。」

深處等候著被送進硫磺的火湖（太 25:41；彼後 2:4；猶 1:6；啟 20:10）。²⁶

到了人類的第二十代，我們繼續看到靈界的足跡，但這次是耶和華上帝帶同兩位天使到訪亞伯拉罕，然後這兩位天使到訪羅得（創 18:1-33, 19:1-22；來 13:2）。不論是神還是天使，他們都以人的形態顯現（創 18:2, 18:10, 18:16, 18:22, 19:5, 19:10, 19:12, 19:16），可以吃東西及與人交談（創 18:1-16, 19:1-3, 19:12-22）。兩位天使是奉神的命令，拯救羅得一家逃離他們所住的所多瑪，並宣告向這些惡貫滿盈的城市施行徹底毀滅的審判（創 18:20-33, 19:12-22）。

神與天使的顯現也發生在亞伯拉罕的孫雅各身上，這次是雅各在逃往巴旦亞蘭的途中，在伯特利睡覺時在夢中遇見的（創 28:10-15, 35:1-7, 48:3-4）。神與祂的使者顯現是要安慰與鼓勵孤身上路的雅各，提醒他神對他及先祖的應許必然會成就，好讓他繼續勇敢地前往舅父拉班那裡娶妻生兒育女。後來，耶穌重提雅各夢中所見的異象來說明祂自己是父神與人之間的中保（創 28:12；約 1:51）。

在拉班那處住了二十年的雅各，終於在神的指示下（創 31:3）啟程回歸他的原居地迦南。神的使者再次向他顯現（創

26 敗壞的天使與人交合的惡行可能在末世主再來前的七年大災難再次發生，一些英文譯本如 Young's Literal Translation 對但以理 2:43 的翻譯顯示了這一點：“Because thou hast seen iron mixed with miry clay, *they are mixing themselves with the seed of men:* and they are not adhering one with another, even as iron is not mixed with clay。”從呂振中譯本瞭解這節也看到相同的意思：「你既看見鐵和泥瓦攪雜在一起，他們也必人種攪雜，卻不能彼此貼合，正如鐵跟瓦不能攪和一樣。」過去挪亞時期神以洪水審判大地終結邪惡，末世則是基督的降臨（但 2:44-45）來終結地上的混亂與敗壞，讓屬神的人享受真正的安息。

32:1-2），而這次的顯現是雅各在基列山解決了拉班對他的糾纏（創 31:22-55）和他化解了與哥哥以掃的恩怨之間（創 32:3-33:16）。這次神的使者是在雅各清醒的狀態下讓他遇見，雅各形容那些天使是「神的軍兵」（創 32:2）。他們的顯現再次提醒他即使面對嚴峻的考驗，神總是他的出路，因為祂是全能者（創 17:1, 28:3, 35:11, 43:14, 48:3, 49:25）更是信實的神（創 28:13-15）。

雖然雅各帶同他的家族終於平安地抵達迦南，他們仍然要面對不同的危機。除了是來自原住民的敵對（創 34:1-31），還有是拜祭偶像／假神、移風易俗的風險（創 31:19, 31:30, 31:32, 31:35）。事實上，他們已經深受異教風俗所同化（創 35:2-4）。不僅在迦南地各處的人都是信奉偶像假神，當時最繁盛先進的埃及有專責事奉偶像的祭司（創 41:45, 41:50, 46:20, 47:22, 47:26），還有運用靈界獲得超自然知識與能力的術士（創 41:8, 41:24）和博士（創 41:8）。占卜、通靈等邪術（創 44:5, 44:15）在他們當中是相當普遍的，我們在其他書卷看到神嚴禁任何人與這些事情拉上關係的緣由。

出埃及記至申命記

以色列人在埃及地寄居了四百三十年後，展開進入迦南地的旅程（出 12:40-41）。在此之前，法老要經歷神向埃及地降下「十災」（出 7:14-12:51），才願意屈服批准以色列人離境。法老的頑梗固然是讓埃及全地承受巨大損失的原因，他身旁的博士（出 7:11）、術士（出 7:11）、行法術者（出 7:11, 7:22, 8:7, 8:18-19, 9:11）施展的邪術（出 7:11, 7:22, 8:7, 8:18）也起著

迷惑人心的作用，讓他遲遲無法作出適當的判斷。這次正邪的對決連同創世記的記錄讓我們看到，源自魔鬼的黑暗力量是有限、無法與神匹敵（創 41:8, 41:24; 出 7:11-12, 8:18, 9:11），而且其展現的目的是促成人敵擋神的工作，最終帶來不堪設想的後果。所以，不論甚麼原因主動接觸靈界、尋求與順從神秘力量的做法是相當不智。

以色列人離開埃及地後第三個月抵達西奈山（出 19:1），然後在第二年的二月二十日開始再次起程（民 10:11）。在停留在西奈山的一年多，他們從神那裡領受了十誡與律法典章，裝備他們成為「祭司的國度」和「聖潔的國民」（出 19:6）。當時這個傳遞的過程是有天使參與的（申 33:2；徒 7:53；加 3:19；來 2:2）。

從神給以色列人的話語中可見，屬神的子民是嚴禁參與任何形式的偶像／假神崇拜和接觸靈界的技術，犯禁者經審訊證實後要面對死亡的刑罰（出 22:18, 32:1-35；利 20:2-6, 20:27；民 25:1-18, 31:16；申 18:9-14）。²⁷ 神對人接觸偶像的行為深痛惡絕，並非因為祂對人欠缺「包容」和「大愛」，而是偶像背後就是靈界的黑暗勢力（利 17:7；申 32:15-21；代下 11:15；詩 106:36-38；亞 13:2-6；林前 10:19-21；林後 6:14-17；啟 9:20），祭祀牠們便和靈界拉上關係，然後便會受到一步步的抑制與迷惑。²⁸

27 表格十二和表格十三分別列出了全本聖經神禁止人參與接觸靈界和偶像崇拜的經文。

28 我們也可以從吳主光牧師對偶像與靈界的研究肯定這一點。吳主光，《從「創造論」至「末世論」看撒但的來龍去脈》初版（香港：角聲，2011）P.216：「讀者千萬不要以為，『敬拜』（worship）只不過是合起手來，向偶像搖一搖而已，並不代表甚麼！其實不是這麼簡單，任何『拜一拜』的行動，都代表人『甘心情願』地承認偶像背後的魔鬼『配』

至於「占卜」（創 44:5, 44:15; 利 19:26; 申 18:10）、「觀兆」（利 19:26; 申 18:10, 18:14）、「邪術」（出 7:11, 7:22, 8:7, 8:18）、「交鬼」（利 19:31, 20:6, 20:27; 申 18:11）、「巫術」（利 19:31, 20:6, 20:27; 申 18:11）、「法術」（民 23:23, 24:1）、「迷術」（申 18:11）、「過陰」（申 18:11）……這些都是在迦南、埃及甚至世界各地從過去到現在普遍人們知曉尋求靈界幫助的技術。²⁹ 屬神的子民必須與這些事物為敵，因為神透過聖經，讓他們完全知道其超自然能力的源頭、參與者面對的後果及神對通靈術的取態。另一方面，神向祂的子民應許不會受到異教邪術所害（民 23:23），祂也攔阻了假先知巴蘭向以色列人施以法術謀害（民 22:1-24:25；申 23:4-5；書 24:9-10；尼 13:2；彌 6:5）。所以，屬神的人應該是對靈界的黑暗勢力無所懼怕的。

最後，靈界的黑暗勢力也可以透過假先知來迷惑屬神的子民。這些假先知既與黑暗勢力聯合，他們便可以施行神蹟奇事和發預言，來勾引旁觀者跟隨他們所引進的神明和離開神所頒下的誡命律例（申 13:1-5）。所以，神定下辨識假先知的方法並命令治死所有引誘他人離開真道的人，防止他們繼續侵害整個信仰族群和起殺一儆百的作用（民 31:8, 31:16；申 13:1-18, 18:20-22；書 13:22；賽 8:19-20；啟 2:14）。³⁰

稱為神，『配』管理人的命運，『配』得榮耀、權柄、能力、頌讚……。因此，“worship”的原意，是“worth”（配）+“ship”（關係）。因此，『敬拜』等於承認魔鬼『配』；這就不得了，因為你一旦承認魔鬼『配』，魔鬼就有權『支配』你的生命和命運，把你的靈魂擄走了。」

29 表格三列出了全本聖經所記載各種人們接觸靈界的技術。

30 表格十一列出所有神敵對假先知的經文。

總結

當摩西在西奈山領受十誡時，大祭司亞倫與他的百姓在山下合力製造了一隻金牛犢來代表耶和華並向牠祭祀和舉行宗教儀式（出 32:1-8）。此行徑導致三千名參與者面對死亡的刑罰（出 32:26-28, 32:35），甚至亞倫也差點死在西奈山（申 9:20）。這件讓以色列人刻骨銘心的「金牛犢」事件除了記載在出埃及記 32:1-34:28，也記載在申命記 9:7-10:5、尼希米記 9:18、詩篇 106:19-23、使徒行傳 7:39-41 和哥林多前書 10:7，反映不論舊約還是新約的群體都必須引以為鑑。可惜，歷世歷代的以色列人並沒有汲取教訓，也無視神定下的規條（申 4:2, 12:4, 12:32; 箴 30:6; 約二 1:9），時常按自己的意思來敬拜神（利 10:1-2；民 3:4, 26:61；王上 12:25-33；王下 17:16, 17:21-22；代下 11:13-15, 13:8-9）。

先知撒母耳指出：「悖逆的罪與行邪術的罪相等；頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同。」（撒上 15:23）使徒保羅更指出，拜祭金牛犢等同偶像崇拜（林前 10:7）。

由此可見，摩西五經不僅語重心長地要求讀者警惕世上林林總總的宗教和神秘學；而且崇拜的對象即使是正確，敬拜獻祭的方法也必須按祂定下的規範而行。因此我們看到聖經是明確反對「混合主義」（Syncretism）的。越過了神定下的界線，必然自討苦吃。而且唯有不偏不倚的聽從才是真正的聽從，這樣的人才能得到神的接納與稱許。

5.

從歷史書看靈界真相

前言

自從神利用洪水毀滅大地後，關乎創世記 3:15「女人的後裔」的預言如何應驗便寄落在挪亞的血脈身上。然後，經文鋪排了閃（創 9:25-27）³¹ 及從閃而出的亞伯拉罕（創 11:10-12:7, 13:14-17, 15:1-21, 17:1-27, 18:17-19, 22:16-19）再到以撒（創 26:1-6）、雅各（創 27:27-29, 28:1-4, 28:13-15）及猶大（創 49:8-12）。

及後，我們從撒母耳記下 7:1-29 和歷代志上 17:1-27 知道神向猶大支派的大衛王應許他的後裔接續其位，並會堅定他的國直到永遠。這點呼應著祂對猶大的預言（創 49:8-12），所以關乎「女人的後裔」的預言只會由來自大衛血脈的後裔來應驗。

從約書亞記到以斯帖記，這十二卷書記載了自約書亞帶領下以色列人進入迦南地定居的景況。他們因為犯罪墮落相繼被迫遷離，最後卻神蹟性地從巴比倫回歸應許地。這是因為巴比倫帝國被波斯所滅後，神為了應驗先知耶利米的預言而激動波斯王塞魯士的心讓猶大子民回歸應許地重建聖殿（代下 36:20-23; 拉 1:1-4）。

31 Kaiser, Walter C., 祈遇、鄧元尉譯，《舊約中的彌賽亞》（新北市：中華福音神學院，2012）舊約系列（中華福音神學院）P.42-45。

這個預言的應驗，告訴了世人以色列是一個「不死」的民族，繼而保住了「女人的後裔」的預言不會因為人的失敗而無法兌現。即使以色列人忘卻神、蔑視神，摒棄了他們的身份與使命，但神仍然忠於祂的說話。所以舊約的「歷史書」不獨是以色列人的歷史，更是神向全人類釋放一個寶貴的訊息：那就是每個人總是可以盼望靈界的黑暗勢力定會有一日被從大衛而出的一個獨特的後裔所終結，引進千禧年國度與新天新地。

這次，我們從歷史書探討靈界正邪兩大勢力的活動和角色，以及他們如何參與人類的歷史。

神聖天使的稱呼

- A. 「基路伯」（Cherubim, ESV）：撒上 4:4; 撒下 6:2, 22:11; 王上 6:23-29, 6:32, 6:35, 7:29, 7:36, 8:6-7; 王下 19:15; 代上 13:6, 28:18; 代下 3:7, 3:10-14, 5:7-8; 賽 37:16³²。
- B. 「神的使者」（An angel of God, ESV）：撒上 29:9; 撒下 14:17, 14:20, 19:27。
- C. 「天使」（An angel, ESV）：王上 13:18。

³² 賽 37:16= 王下 19:15 下。

- D. 「天上的萬軍」／「天軍」（All the host of heaven, ESV）／「耶和華軍隊」（The army of the LORD, ESV）：書 5:14-15; 王上 22:19; 代下 18:18; 尼 9:6。另外，尼 9:6 的「天上的萬象」在環球聖經譯本翻譯為「天上的萬軍」。
- E. 「火車火馬」（Chariots of fire and horses of fire, ESV）：王下 2:11, 6:17。
- F. 「神的軍」（An army of God, ESV）：代上 12:22。
- G. 其他：代上 29:11; 尼 9:6。從這兩節看到天上地下的一切都是神所創造、歸屬於祂和由祂保存，含意是包括靈界一切受造物。

墮落天使的稱呼

- H. 「惡魔」（An evil spirit, ESV）：士 9:23。³³
- I. 「彼列」（Belial, KJV）：士 19:22, 20:13; 撒上 1:16, 2:12, 10:27, 25:17, 25:25, 30:22; 撒下 16:7, 20:1, 23:6; 王上 21:10, 21:13; 代下 13:7。「彼列」是魔鬼的別名（林後 6:15）；該字原文在和合本的翻譯是「匪徒」／「惡人」。³⁴
- J. 「惡魔」（A harmful spirit, ESV）：撒上 16:14-15, 16:23, 18:10, 19:9。

33 Enns, Paul P., 曹子光、黎永明譯，《士師記》初版（香港：天道書樓，2000）天道研經導讀P.94：「『惡魔』不單指『邪惡的性情』，更是指一個邪惡的靈，從他產生分裂和紛爭，就如降在掃羅身上的惡魔一樣。」

34 讀者可參考註 22。

- K. 「鬼」（Familiar spirits, KJV）：撒上 28:3, 28:7-9；王下 21:6, 23:24；代上 10:13；代下 33:6。
- L. 「仇敵」（The enemies, NKJV）：撒下 12:14。
- M. 「神靈」（A spirit, ESV）：王上 22:21；王下 19:7；代下 18:20；賽 37:7。³⁵
- N. 「謊言的靈」（A lying spirit, ESV）：王上 22:22-23；代下 18:21-22。
- O. 「巴力·西卜」（Baal-zebub, ESV）：王下 1:2-3, 1:6, 1:16。該字是迦南神明的名字，在新約用來指「鬼王」（太 10:25, 12:24, 12:27；可 3:22；路 11:15, 11:18-19），與撒但同義。³⁶
- P. 「鬼魔」（The goat idols, ESV）：代下 11:15，原文與利未記 17:7 的「鬼魔」相同。這兩處在和修版都翻譯為「山羊鬼魔」。

約書亞記至撒母耳記下

約書亞承繼了摩西帶領以色列人的重任後，成功地讓以色列人攻佔迦南地定居，讓讀者看到神過去給予他們列祖得地的應許成真。整卷書也讓讀者看到約書亞以至整個民族獲得成功的鑰匙，那就是時刻信靠與順服神的吩咐：只要在生命中每個環節都聽從神的話，「耶和華軍隊的元帥」（書 5:13-15）便常

35 王上 22:21=代下 18:20 上；王下 19:7= 賽 37:7。

36 環球聖經公會，《聖經：新約全書》環球聖經譯本·繁體·神字版，初版（香港：環球聖經公會，2015）P.96。

與他們同在，讓他們不論爭戰還是往後世世代代的定居都能得到神的賜福與保守（書 23:1-24:28）。

可惜以色列人在約書亞離世後便進入士師時期（公元前 1390-1050 年），那是他們靈性墮落的黑暗時期。他們迅速摒棄神的誡命律例，隨從異教的風俗潮流（士 2:1-3:6），故此神的懲罰經常臨到以敦促他們悔改歸正。但是當神所興起的領袖離世後他們便故態復萌，所經歷復興的成果也付諸東流。

整卷士師記讓讀者看到神懲罰以色列的方式，主要是透過興起外邦的敵人侵略壓制以色列人（士 3:8, 3:12, 4:2, 6:1, 10:7, 13:1），當他們尋求神拯救時，士師便被興起（士 3:9, 3:15, 4:4, 6:7-12, 11:1-11, 13:1-25）來領導他們擊退外族的侵略。可是當神報應士師基甸之妾所生的兒子亞比米勒殺害同父異母的兄弟七十人的罪時，我們看到神審判人的手法超越人所能理解。

示劍人原初接受亞比米勒的游說擁戴他繼承父親基甸管理以色列人的職權，而且他們也支持亞比米勒殺害基甸元配所生的七十名兒子（士 9:1-6, 9:16-18）。結果神差派「惡魔」來到他們中間促成破壞雙方結盟的關係，最終演變成彼此互相仇殺：示劍人被屠殺、示劍城被攻取消滅（士 9:39-49）；亞比米勒則在攻打提備斯城時被殺（士 9:50-57）。所以，靈界的黑暗勢力都是為神所利用來達成祂的旨意。³⁷

37 黃福光，李錦棠編輯，張群娣譯，《士師記：立於動亂中的根基》初版（香港：明道社，2019）明道研經叢書 P243：「與此相同，來自耶和華的惡魔，意思是那靈奉差將苦害或拆毀加諸某人身上。在亞比米勒的情況，惡魔令他與示劍的領袖不和，正如約坦所言，

另一個例子見於以色列聯合王國的第一任國王掃羅（公元前 1050-1010 年）。早在他第一次違反神透過先知撒母耳給予他的吩咐後，他被通告神會有另一人選來替換他（撒上 13:14）。但是他沒有吸取這次教訓，在擊打亞瑪力人一事上再次讓神和撒母耳失望（撒上 15:7-9），促使神明確選立大衛來替換他（撒上 16:1-13）。

在掃羅第二次違反神的吩咐後，撒母耳向掃羅闡釋違命的嚴重性：「耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭；順從勝於公羊的脂油。悖逆的罪與行邪術的罪相等；頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同。你既厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你作王。」（撒上 15:22-23）然後，我們便看到撒母耳在膏立大衛後，掃羅便開始經常受到「惡魔」攬擾（撒上 16:14-23, 18:10, 19:9）。當他受到攬擾時，身心靈相當不適（撒上 16:23）、失控胡言亂語（撒上 18:10）和心中的惡念受到慾慮而付諸行動（撒上 18:10-11, 19:9-10）。所以他需要尋找合適的人來替他趕鬼。

神容讓靈界的黑暗勢力攬擾掃羅，一方面是為了達成神審判悖逆者的旨意，另一方面是「撮合」了掃羅與大衛之間的認識（撒上 16:14-23），從此使大衛走上以色列的政治舞台並最終登上權力的最高峰。

未登王位的大衛被非利士的迦特王亞吉褒獎像「神的使者」那樣無可指責（撒上 29:9）。各支派前來投奔效忠他的人日漸

這是來自神的報應。」

增多，讓其軍隊像「神的軍」（代上 12:22）那樣龐大及實力雄厚。後來成為君王的他，被提哥亞的婦人和掃羅的孫兒米非波設形容像「神的使者」那樣有高超的智慧和準確的判斷能力（撒下 14:17, 14:20, 19:27）。反觀掃羅卻一步步走向敗亡，在面臨與非利士人決戰的前一晚再次犯下致命性的錯誤——尋求靈媒的指引（撒下 28:3-25；代上 10:13），所以神讓他戰死沙場來終結他的統治（代上 10:13-14）。³⁸

撒母耳記下的結尾部分是大衛歌頌耶和華的詩歌（撒下 22:1-51；詩 18:1-50），基路伯再次出現在讀者眼前（撒上 4:4；撒下 6:2, 22:11）。他在創世記被描繪為在伊甸園內生命樹的守衛者（創 3:24），然後在會幕的設計中，法櫃的施恩座以上兩個基路伯像中間是神向摩西傳話的地方（出 25:22；民 7:89），反映他們是與神非常接近的天使。後來到了撒母耳記我們看到神的寶座設立在兩個基路伯之上（撒上 4:4；撒下 6:2；王下

38 撒 28:12-20 的「撒母耳」究竟是先知撒母耳的靈魂還是邪靈偽裝成死者顯現，一直爭論不休。筆者認為，這是先知撒母耳的靈魂。原因：1. 婦人在未有運用法術的情況下，「撒母耳」便突然出來（撒上 28:11-12）。2. 當婦人看到「撒母耳」突然出現時便「大聲呼叫」和立時認出眼前要求招魂的喬裝者是掃羅（撒上 28:12），反映此情境是她之前從未遇過。3. 經文兩次指出婦人看到的是「撒母耳」（撒上 28:12, 28:14）及三次指出與掃羅對話的是「撒母耳」（撒上 28:15-16, 28:20），作者從來沒有指出這位「撒母耳」是假的。如果這位「撒母耳」是邪靈的模仿偽裝，聖經的作者為何不揭穿其真面目反而讓讀者信以為真？4. 除了記載耶穌驅趕污鬼的經文，聖經每逢記錄邪靈的說話內容時，其所說的內容讀者都可以清晰知道與神的啟示不協調（創 3:1-5；王上 22:1-40；代下 18:1-34；伯 1:1-12, 2:1-10, 4:12-21；太 4:1-11, 16:22-23；可 8:32-33；路 4:1-13；徒 16:17）。相反，婦人所招來的「撒母耳」向掃羅所說的話是符合實情、預言應驗及所發生的事情都符合上帝的旨意（撒上 28:15-19, 31:1-10；代上 10:13-14）。所以，如果這位「撒母耳」是邪靈的模仿偽裝，牠大可能是體貼掃羅的心意向他講「好說話」而非按神的旨意向掃羅宣告審判的來臨！5. 婦人用異教的法術招魂（撒上 28:3-10），所招來的不一定是邪靈，因為神是可以干預結果。假先知巴蘭是一個實例，他曾運用法術與真神互動（民 24:1）。6. 「撒母耳」的預言通過神定下審查真假先知的標準（申 18:20-22），肯定了他真是死者撒母耳向掃羅作最後一次的訓斥。

19:15；代上 13:6；詩 80:1, 99:1；賽 37:16），他們則擔當神「坐騎」的角色（撒下 22:11；代上 28:18；詩 18:10；哈 3:8）。

列王記上至以斯帖記

以色列人經歷了漫長的士師時期後，從掃羅任第一任君王起正式進入王國時期。³⁹ 他們經歷了掃羅與大衛連續兩任君王對外族的南征北戰，終於解決了「強敵環伺」的局面，讓以色列人在所羅門在任時期享受史無前例的太平盛世。所羅門也因此有條件完成大衛為耶和華興建聖殿的遺願（撒下 7:1-17；代上 17:1-15, 22:2-16, 28:1-21；徒 7:46-47）。

和摩西時期所興建的會幕一樣，大衛籌組興建聖殿的每件事物的建造藍圖都是神指示給他，再由他傳達給所羅門（代上 28:11-19）。值得留意的是，聖殿的佈局、擺設與會幕雷同但規模是擴充了；而自所羅門興建完聖殿後，聖殿正式取代會幕成為屬神的子民敬拜與獻祭的地方。所以，基路伯同樣地滿佈在聖殿：至聖所擺放了兩個巨型基路伯的像（王上 6:23-28, 8:6-7；代上 28:18；代下 3:10-13, 5:7-8）⁴⁰、基路伯的圖案被刻在內殿和外殿周圍的牆上、內殿和外殿的門扇（王上 6:29, 6:32, 6:35；代下 3:7）、盆座（王上 7:29, 7:36）和分隔聖所與至聖所的幔子（代下 3:14）。既然會幕及聖殿的樣式反映天上上帝居所的情境，所以此類別的天使是神的近身侍從。

39 以色列聯合王國從公元前 930 年起開始分裂為南國和北國；北國在公元前 722 年亡於亞述，南國則於公元前 586 年亡於巴比倫帝國。

40 至聖所合共有四個基路伯的像：兩個是巨型基路伯的像，另外兩個位於約櫃以上施恩座的兩頭。四個基路伯反映以西結書的四活物承托神的寶座。

雖然第三層天是神的居所（林後 12:2, 12:4），天兵天將常在其中侍立在祂的左右（王上 22:19；代下 18:18；尼 9:6；詩 89:5-8, 148:1-2, 150:1；但 4:35, 7:10；來 12:22；啟 19:14），但是我們看到邪惡叛逆的天使在未到接受終末的審判時也可以到神那裡去（王上 22:21-22；代下 18:20-21；伯 1:6-12, 2:1-7；加 1:8；啟 12:10）。牠們到神那裡其中一個目的是控告人類的罪行（撒下 12:14；伯 1:6-12, 2:1-7；啟 12:10）和取得傷害人的權柄。例如北國拜偶像又多行不義的亞哈王，在出征基列的拉末前徵詢四百名假先知的意見，他殊不知這四百名假先知受到「謊言的靈」（王上 22:19-23；代下 18:18-22）的迷惑而向他發出假預言。該邪靈取得神的「批准」（王上 22:22；代下 18:21）而行惡，原因是神「利用」牠達成審判亞哈的旨意。

另一個神利用邪惡天使來達成祂旨意的例子，見於亞述王西拿基立圍困耶路撒冷的敘事當中（王下 19:1-7；賽 37:1-7）。早於亞述大軍入侵之前，先知以賽亞早已警告希西家王萬不可與埃及結盟來抵抗亞述的侵略（賽 20:1-6, 30:1-31:9），然而他並沒有聽從（王下 18:21；賽 36:6），結果讓整個國家陷入滅亡的危機（王下 18:13-14；賽 36:1-2）。囂張跋扈的亞述王卻把一切成果歸因於自己、對神出言不遜（王下 18:19-19:28；代下 32:9-19；賽 36:4-37:29），卻不知道自己僅是神審判祂百姓的工具（賽 10:5-34）。結果是在危難當中的希西家選擇尋求神的幫助後，神使「一個靈」進入亞述王的心（王下 19:7；賽 37:7）⁴¹，驅使他改變繼續攻打耶路撒冷的決定。⁴²

41 王下 19:7 和賽 37:7 「我必驚動他的心」在最新的環球聖經譯本的翻譯是「我很快就會把一個靈放在他心裡」。

42 環球聖經公會，《環球聖經譯本：舊約（卷三）》初版（香港：環球聖經公會，2021）P.81，

最後除了基路伯，歷史書當然記載了其他神聖的天使的活動與角色。他們敬拜神（尼 9:6）、「奉神的委派向指定的人傳達神的訊息」（王上 13:18）、「也可以是執行特定的任務如「火車火馬」護送以利亞乘旋風升天（王下 2:11），保護先知以利沙和他的僕人（王下 6:15-17）。

總結

每個人都有自由在宗教信仰上作出抉擇，而神也清晰地披露每個抉擇可以帶來完全不同的結局。綜合歷史書的啟示，我們看到拒絕上帝而隨從其他外邦神明的人，其實是與鬼魔為伴（代下 11:15）；而且藐視上帝、漠視祂啟示而行惡的人，是把自己送進靈界黑暗勢力的迷惑與影響當中。相反，我們再次看到神是會差派祂的使者來保護屬於祂的人。

最後，對神的態度並沒有「中立」、「模稜兩可」或「可有可無」給我們選擇，結論是我們都必須在有生之年盡快調整對祂的立場。因為正如以色列聯合王國自分裂成北國及南國的命途，神給予人的恩典與忍耐也是有期限的。

該節的註釋是「意思不確定，可能意味著：神會控制或影響他的思想；打發一個靈體去控制或影響他的思想；使他產生某種情緒，如擔心、恐懼、過度自信」。馬有藻，《榮耀與救贖：以賽亞書詮釋》初版（香港：天道書樓，1999）聖經研究叢書P.222：「『看哪』（三十七 7a 起首的詞，和合本漏譯，新譯本有譯出），神將使一『靈』（ruah，參中譯小字），指『擾亂的靈』，或『邪魔的靈』，或『驚慌的心』），進入亞述王中，使他聽見某種『風聲』就驚惶（參下文三十七 9），然後拔營回轉本土，且死在那裡（三十七 7）。」

書名： 從聖經透視靈界真相
Revealing The Spiritual Realm Through The Bible

作者： 劉立泰
編輯： 青森文化編輯組
設計： Dawn Kwok
出版： 紅出版（青森文化）
地址：香港灣仔道 133 號卓凌中心 11 樓
出版計劃查詢電話：(852) 2540 7517
電郵： editor@red-publish.com
網址：<http://www.red-publish.com>

香港總經銷： 聯合新零售（香港）有限公司
台灣總經銷： 貿騰發賣股份有限公司
新北市中和區立德街 136 號 6 樓
(886) 2-8227-5988
<http://www.namode.com>
出版日期： 2026 年 1 月
圖書分類： 宗教研究
ISBN： 978-988-8917-78-5
定價： 港幣 115 元正／新台幣 460 元正

古今中外，靈界是歷久常新且必須面對的一個課題。有人採用斷然否定的立場而嘗試把種種超自然的現象訴諸科學的解釋；但有人深信不疑並信誓旦旦地道出他們的經歷。

靈界是不能用五官客觀地感知，故此神秘莫測、莫衷一是；是敵是友，更不能知曉。如果世界上真的有靈界，那些常被提及的「靈體」、「魔鬼」、「鬼」與「天使」，其真正身份是甚麼？人與靈界之間有甚麼關係？此書會完整地告訴您真相，從此不再迷惘與隨波逐流。

ISBN 978-988-8917-78-5



9 789888 917785 >



專業出版 國際銷售
紅出版文化平台
加入我們：www.red-publish.com

Modo E.

上架建議：宗教研究

定價：港幣 115 元正 / 新台幣 460 圓正